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Основні засоби підприємства є ключовими активами, без яких неможливо 
уявити функціонування бізнесу, так як вони дають змогу підприємствам різних форм 
власності виробляти товари, виконувати роботи та надавати різні послуги. Воєнний 
стан в Україні вніс свої корективи, порушивши установлений порядок 
бухгалтерського обліку, оскільки частина основних засобів була пошкоджена або 
знищена, інша частина залишилася на тимчасово окупованих територіях, а майно 
було арештоване або примусово відчужене. За таких обставин актуальності 
набувають організаційні аспекти обліку основних засобів на підприємствах та 
питання їх нормативно-правового забезпечення. Ця проблема потребує подальшого 
дослідження, оскільки організація та ведення бухгалтерського обліку у воєнний час є 
новим викликом для всіх бухгалтерів в Україні. 

Оскільки ОЗ є одними з найважливіших активів підприємства, для їх 
правильного формування та ефективного використання у виробничому процесі 
керівництво підприємства має мати повну, об’єктивну, своєчасну і детальну 
бухгалтерську інформацію, що досягається правильно організованим веденням 
бухгалтерського обліку основних засобів, яке ґрунтується на нормативно-правових 
актах. Із року в рік підприємства дотримувалися певних правил у веденні обліку 
основних засобів, але починаючи з 24 лютого 2022 року, перед підприємствами 
постали такі проблеми як: 

1) відображення в бухгалтерському обліку пошкоджених або повністю 
знищених основних засобів через відсутність ефективної системи інвентаризацій на 
тимчасово окупованих територіях та на території, де активно ведуться воєнні дії; 

2) примусове відчуження та вилучення майна. 
Згідно з Положенням №879 у разі виявлення фактів пошкодження або повного 

знищення основних засобів це необхідно правильно відобразити у балансі. Для цього 
підприємство зобов'язане провести інвентаризацію[1]. Інвентаризація проводиться з 
метою підтвердження достовірності даних бухгалтерського обліку і звітності, а також 
оцінки негативного впливу форс-мажорних обставин та визнання суми збитків 
внаслідок зменшення корисності об'єктів основних засобів відповідно до стандартів. 
Для підприємств, які мають майно на тимчасово окупованих територіях або в районах 
воєнних дій, проведення щорічної інвентаризації може бути ускладненим і 
неможливим через відсутність фактичного (безпечного та безперешкодного) 
доступу власника до активів [2]. У зв'язку з цим Міністерство фінансів України 
вирішив відтермінувати проведення цієї процедури до того моменту, поки не буде 
забезпечено безпечний доступ до активів. До того часу, коли доступу до основних 
засобів немає, необхідно продовжувати їх обліковування на балансі та включати у 
фінансову звітність без підтвердження результатами інвентаризації, відображаючи у 
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складі інших витрат з одночасним збільшенням  суми  зносу: дебет 972 «Витрати від 
зменшення корисності активів» кредит 131 «Знос основних засобів», можна списати і 
повну суму, і тоді в балансі основні  засоби  будуть  відображені  з  нульовою вартістю 
або залишити вартість основних засобів за умовною вартістю, наприклад в розмірі 1  
гривні [3]. Важливо також зауважити, що інформацію про відсутність доступу до 
активів та первинних документів слід докладно вказати у Примітках до річної 
фінансової звітності (форма № 5-дс) [3]. У разі появи можливості безпечного та 
безперервного доступу до ОЗ, підприємство матиме можливість провести 
інвентаризацію, на основі результатів якої буде можливо прийняти рішення щодо 
відновлення корисності основних засобів або їх подальшого списання [3]. 

Якщо казати про знищене майно, то на підставі Акту на списання основних 
засобів,  інвентарні картки обліку ОЗ закривають, а самі об'єкти ОЗ знімають з обліку. 
Залишкову вартість списаних активів і додаткові витрати на ліквідацію (демонтаж) 
включають до інших витрат (п.29 НП(С)БО 16 «Витрати», накопичену амортизацію 
знищених об'єктів також списують [4]. 

Іншою актуальною проблемою є примусове відчуження та конфіскація майна 
під час воєнного стану, регульовані Законом України "Про передачу, примусове 
відчуження або вилучення майна в умовах правового режиму військового або 
надзвичайного стану". Воно полягає у передачі власності за рішенням військового 
командування на користь держави з повним подальшим відшкодуванням вартості 
ОЗ. Дана операція в бухгалтерському обліку буде відображатися як продаж такого 
майна. У випадку, якщо підприємство вирішить відмовитися від компенсації на 
власний розсуд, вартість відчуженого майна буде зарахована на субрахунок 949 "Інші 
витрати операційної діяльності", а якщо відчужене майно залишилося, власник може 
відновити його власність через рішення суду або вимагати інше майно в обмін [5]. 
Для отримання компенсації за примусово відчужене майно підприємству потрібно 
подати за місцем відчуження «Заяву про виплату наступної повної компенсації за 
примусово відчужене майно» та документи, що до неї додаються. 

Підприємство повинно дотримуватися встановлених законом норм, щоб 
забезпечити правовий захист свого майна в умовах воєнного стану. Крім того, 
важливо мати уважність до законних підстав для списання майна, яке може бути 
вилучене. Це допоможе підприємству ефективно управляти ситуацією і відстоювати 
свої права в рамках закону, забезпечуючи при цьому свої інтереси та можливості 
отримання компенсації в майбутньому. 

Отже, виходячи з зазначених у тексті викликів, підприємствам необхідно 
впроваджувати систематичний моніторинг та вдосконалювати бухгалтерські 
процеси. Врахування особливостей ведення обліку в умовах воєнного стану вимагає 
від фахівців не лише високої кваліфікації, але й гнучкості в пристосуванні умов, що 
швидко змінюються. Загалом, в контексті воєнного конфлікту керівництво 
підприємства має завдання не лише забезпечити ефективне ведення 
бухгалтерського обліку, а й визначити оптимальні стратегії взаємодії з державними 
органами та регуляторами для мінімізації фінансових втрат та збереження стійкості 
бізнесу. Ця ситуація вимагає комплексного підходу та взаємодії всіх зацікавлених 
сторін для розробки ефективних та практичних рішень у сфері бухгалтерського 
обліку основних засобів в умовах воєнного часу. 
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